

ЗАО «Киево-Жураки АПК»: кривое зеркало коррупции

Свинарники в Теучежском районе Адыгеи инвестор из Карачаево-Черкесской Республики начал строить в конце 2008 года, а уже через год новостройка приняла своих постояльцев – племенных свиней из Канады. Весной 2010 года они дали первое потомство, а к концу года свинокомплекс реализовал 22,9 тыс. голов свиней, произвел на убой в живом весе 2,5 тыс. т мяса. В 2011 году первая очередь предприятия заработала уже на полную мощность, производя до 65 тысяч свиней за год.

В этом же году стало ощутимо негативное влияние свинокомплекса на окружающую среду. В заросшей лесом балке между селом Красным и хутором Шевченко, куда стекали навозные стоки с высочайшими концентрациями аммиака, сгорела листва на деревьях и пожухла трава. В окрестных прудах летом начали всплывать вверх брюхом толстолобики, карпы, сазаны и даже неприхотливые караси. Последний крупный замор 2011 года случился 1 декабря, когда множество отравленной рыбы было обнаружено местными жителями в реке Камла и в пруду арендатора А.Шаззо в районе откормочного цеха свинокомплекса ЗАО «Киево-Жураки АПК». Накануне прошли сильные дожди и, видимо, потоки воды смыли вывезенный на поля свежий свиной навоз прямо в речку и в пруд. Говорю «видимо», так как правоохранительные органы Теучежского района не сочли нужным устанавливать источник загрязнения и, несмотря на выявленное Краснодарской межобластной ветеринарной лабораторией превышение предельно допустимых концентраций вредных веществ в пробах грунта и воды в десятки раз, отказали в возбуждении уголовного дела по статье 250 «Загрязнение вод» Уголовного кодекса РФ.

Дальнейшие события показали, что произошедшее в 2011 году не было случайностью. 25 марта 2012 года в межмуниципальном отделе МВД России «Адыгейский» было зарегистрировано сообщение по факту гибели рыбы в пруду арендатора К. Борс в районе хутора Шевченко. На этот раз при проверке было подтверждено как само событие преступления – отравление рыбы, так и факт попадания в пруд свиного навоза – отходов производства АПК «Адыгейский» ЗАО «Киево-Жураки АПК». Однако и на этот раз полиция Теучежского района отказала в возбуждении уголовного дела. На протяжении всего 2012 года Теучежская межрайонная прокуратура неоднократно отменяла постановления органа дознания об отказе в возбуждении уголовного дела по факту гибели рыбы, но убедить полицейских в том, что они не правы, так и не смогла. Недавно мне сообщили, что Теучежская межрайонная прокуратура 9 января 2013 года по всем материалам о гибели рыбы в Теучежском районе в очередной раз отменила постановления об отказах в возбуждении уголовных дел и направила эти материалы для проведения дополнительной проверки.

Объективности ради следует подчеркнуть, что прокуратура не выявила в указанных выше отказах полиции возбуждать уголовные дела каких-либо коррупционных проявлений. Конечно, это не означает, что их на самом деле не было. Просто прокуратура не смогла их обнаружить. Как и не обнаружила за весь прошлый год никакой связи между загрязнением водоемов Теучежского района свиным навозом и деятельностью единственного в районе свиноводческого предприятия.

Деятельностью, мягко говоря, не совсем законной, с какой стороны на эту проблему не посмотри. Несмотря на заверения республиканской прокуратуры и Управления Роспотребнадзора по Республике Адыгеи в том, что ЗАО «Киево-Жураки АПК» разрешило все

свои проблемы с законом, верится в это с трудом. Слишком расходятся слова с делом, т.е. с печальной действительностью. Похоже, что с вводом в эксплуатацию второй очереди свинокомплекса проблем с загрязнением среды и негативным воздействием на здоровье и самочувствие местных жителей станет ровно в два раза больше. Ведь вторая очередь – это зеркальное отражение первой очереди свинокомплекса, со всеми ее недостатками и технологическими нарушениями как в проектировании, так и в строительстве и последующей эксплуатации. Теперь удвоится как производство свинины (чего местные жители даже не заметят), так и производство свиного навоза, что станет для местных жителей давно ожидаемым, но от этого не менее неприятным событием. Но, как написал об этом местный фермер Хазрет Богус, используя адыгейский фольклор, «если взялся за дерьмо, держи крепче, всё равно испачкался». Хотя в какой-нибудь европейской стране местные жители давно бы уже выкатили на площадь перед Белым домом бочку с навозной жижей и щедро поделились бы с чиновниками от власти теми зловониями, которыми они вынуждены дышать по их милости уже почти три года. Еще одну бочку следовало бы вылить во дворе Управления Роспотребнадзора по Республике Адыгея, начальник которого Аслан Агиров с упорством, достойным лучшего применения, продолжает убеждать всех, что атмосферного загрязнения вредными аммиачными выбросами в районе свинокомплекса нет, а рассказы местных жителей о тошнотворном зловонии – всего лишь досужие домыслы. Недавно, уже в этом году, кстати, состоялась коллегия республиканского Роспотребнадзора, в ходе которой А. Агиров отрапортовал о том, что «благодаря принимаемым мерам по приведению в соответствие с законодательством, устранено негативное влияние данного объекта на условия проживания населения». А присутствовавший на коллегии Глава республики А. Тхакушинов посетовал при этом на то, что многочисленные проверки ЗАО «Киево-Жураки АПК» могут негативно сказаться на инвестиционном климате Адыгеи. Вот что, на самом деле, а не здоровье людей, по-настоящему беспокоит региональную власть.

Как заявил Аслан Китович, «надо от этой практики уходить. Чтобы инвесторы у нас были и экология была чистая». Все правильно, но только Глава Адыгеи забыл добавить, что это выполнимо только тогда, когда инвесторы добропорядочные, а чиновники, их контролирующие, не берут взятку. А если от пришлых инвесторов и местных водоемов воняет дерьмом, то это вряд ли свидетельствует о чистоте как помыслов инвесторов, так и речек Адыгеи. И если чиновник не чувствует запаха дерьма, то вряд ли проблема заключается в его органах обоняния. Ведь деньги, как говорится, не пахнут.

Вряд ли простой ошибкой или халатностью объясняется факт выдачи в 2008 году администрацией Теучежского района трех разрешений на строительство совершенно разных объектов ЗАО «Киево-Жураки АПК» под одним и тем же номером. Особенно, если принять во внимание, что главой района тогда был Теучеж Хут, «прославившийся» получением взятки в виде «Lexus GS450h» стоимостью 2,14 млн. рублей за незаконную продажу в собственность коммерческой организации муниципального земельного участка площадью 8,7 га по заниженной на несколько порядков стоимости.

Вряд ли по ошибке или халатности в 2010 году Управлением Роспотребнадзора по Республике Адыгея было выдано положительное санитарно-эпидемиологическое заключение о соответствии первой очереди свинокомплекса санитарным правилам в сфере деятельности по сбору, использованию, обезвреживанию, транспортировке, размещению опасных отходов при явном отсутствии необходимого по технологическим нормативам объема и количества навозохранилищ. И тем более вряд ли просто так в 2012 году тот же госорган выдал акт об устранении ЗАО «Киево-Жураки АПК» нарушений санитарно-эпидемиологического

законодательства при том, что нарушения так и не были устранены. Ведь речь идет все о тех же недостающих навозохранилищах, из-за нехватки которых все эти годы отравляются земли и воды Теучежского района, страдают люди и природа.

Вряд ли по ошибке или халатности для ЗАО «Киево-Жураки АПК» была выдана 6 ноября прошлого года за исходящим № 182 справка ФГБУ «Центр агрохимической службы «Адыгейский» о допустимости применения свиного навоза без предварительного хранения и обезвреживания. Ведь это заключение, выданное без проведения каких-либо лабораторных исследований, подписанное явно не директором учреждения и заверенное не гербовой печатью, противоречит сразу трем федеральным законам и целому пакету нормативных правовых актов в сфере обращения с отходами животноводческого производства! Зато такая «филькина грамота» очень пришлось к месту, когда деятельность ЗАО «Киево-Жураки АПК» в ноябре 2012 года проверяла комиссия Департамента Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Южному федеральному округу. Проверяла странно, пытаясь не столько установить соответствие деятельности предприятия природоохранному законодательству Российской Федерации, сколько поубедительнее обосновать ненужность проведения государственной экологической экспертизы свинокомплекса. Тут-то справка агрохимиков из Адыгеи и пригодилась. Как указано в официальном ответе Департамента, допустимость использования в сельском хозяйстве свиного навоза без предварительного хранения и обезвреживания подтверждена ФГБУ «Центр агрохимической службы «Адыгейский» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации. А раз так, то, следовательно, ничего противозаконного нет в том, что ЗАО «Киево-Жураки АПК» не осуществляет деятельность по размещению и обезвреживанию отходов 3-го класса опасности (навоза от свиней свежего). Следовательно, и дальше предприятию можно вывозить на поля свежий навоз, душить зловонными испарениями жителей окрестных аулов и хуторов, отравляя аммиаком водоемы и грунтовые воды. А может, и колодцы, из которых местные жители пьют воду. Но вот кто проверит, если Главный санитарный врач Адыгеи убежден, что в Теучежском районе все чисто?

Я не могу утверждать, что все эти безобразия ответственные должностные лица совершали в каких-то корыстных интересах. Нет у меня для этого веских оснований. Но не менее постыдно, если они это делали просто по команде сверху, жертвуя своей честью и профессиональным долгом ради служебной карьеры или чиновничества. Расул Гамзатов писал:

В кавказца, как бы он ни каялся,
Проклятьем выстрелю в упор,
Когда бы он начальству кланялся,
А не вершинам отчих гор.

Проклятье трусу в дни обычные,
Проклятье дважды - на войне.
Вам, алчные, вам, безразличные,
Проклятье с трусом наравне.

Валерий Бриних, эколог